

“第一夫人”的称呼今天已经被公众、新闻界、政界普遍使用。今天，不仅是美国，其他国家的男性政府首脑的配偶也开始被称为“第一夫人”。

美国“第一夫人”不一定是总统夫人



(3月25日，美国第一夫人米歇尔·奥巴马在访问成都第七中学时与当地学生一起上课。)

西方对“第一夫人”称呼的研究

关于“第一夫人”这一称呼起始的时间问题，至今在美国的学术界还存有争议，概括起来主要有“战前论”“内战论”“战后论”和“20世纪论”四种观点。

“战前论”认为，最早提到“第一夫人”是在1849年多莉·麦迪逊逝世时，泰勒总统称她为“我们半个世纪的第一夫人”。

“内战论”：1861年，《纽约先驱论坛报》和《萨克拉门托联合报》称林肯夫人玛丽·林肯为第一夫人。

“战后论”：1877年，美国第19任总统瑟福德·海斯夫人露西·海斯被称为“国家的第一夫人”。露西·海斯是首位拥有大学学历的第一夫人，她的反种族主义的平等意识，以及对妇女权益的关注，都致使她获得了媒体的极大关注。为了欣赏和接近大自然，露西还与海斯总统一起游历了整个国家，此间被新闻界称之为“国家的第一夫人”。拉瑟福德·海斯在就职典礼上用“第一夫人”这个词来描述露西·海斯。

“20世纪论”：1911年，查尔斯·尼尔德林有关多莉·麦迪逊的戏剧《国家的第一夫人》的诞生，使“第一夫人”这一称呼开始流行。1935年由凯瑟琳·戴顿和乔治·考夫曼写的戏剧《第一夫人》使这一称呼进一步为民众所接受。

“第一夫人”的称呼今天已经被公众、新闻界、政界普遍使用。20世纪60年代，这个词甚至用于指称各个行业有影响的或者权力大的妇女以及州长的配偶。今天，不仅是美国，其他国家的男性政府首脑的配偶也开始被称为“第一夫人”。

“第一夫人”不一定是总统夫人

在所有国家，“第一夫人”都只是非官方的称呼，既不是职务，也不同于勋爵之类的名誉头衔。这个今天已经被全球大多数国家广泛接受的称呼，历史并不久远，它起源于美国，直到十多年前，才被世界大多数国家所接受。原则上说，“第一夫人”指国家领导人的配偶，但事实上，第一位被称为“第一夫人”的女性，不但不是领导人的妻子，甚至完全没有亲戚关系。

美国第三任总统杰斐逊上任时，妻子已经去世19年。尽管他已经习惯了一个人生活，而且处理社交和政治事务时并不一定需要妻子的帮助，但每当白宫举行宴会时，受邀的女宾们总觉得缺少一个女主人来主持，有些扫兴。杰斐逊注意到了这个问题，就邀请国务卿詹姆斯·麦迪逊的夫人多莉·麦迪逊暂代女主人的角色，负责招待来访白宫的官员妻子。

多莉出色地完成了任务。或许是这份工作带来了好运气，杰斐逊卸任后，她的丈夫麦迪逊成为美国第四任总统，她管理白宫的时间就比总统任期还长一倍，达到了16年。

多莉不但通过出色的社交能力赢得了上流社会的广泛支持，也赢得了平民百姓的尊重。

可以说，从最早开始，“第一夫人”就不仅仅特指总统的妻子。历史上，各国的“第一夫人”身份各有不同，有些甚至连“夫人”都称不上，只能称

为“女士”。美国总统布坎南终生未婚，他的侄女哈里特就充当了“第一夫人”的角色；越南首任总统吴庭艳也是单身，就以弟媳陈丽春为“第一夫人”；美国总统哈里森的夫人身体不好，加上舍不得离开家乡，他就让儿媳充当白宫女主人，暂代“第一夫人”的位置。

开销在政府预算中

在多数国家，尽管“第一夫人”不领工资，但她的日常生活开销、旅行开销和安保开支都由政府负担。1978年美国通过了政府伦理法案，规定总统配偶可以接受的礼物价值不得超过规定，所有收到的礼物以及礼物价值多少钱都要公布，而且这些礼物都归美国政府所有，不得私藏。

美国每年的联邦预算中，都有专门为“第一夫人”和她的团队划拨的经费。老罗斯福的夫人是第一个拥有社交秘书的；之后，小罗斯福的夫人多了生活秘书；杰奎琳·肯尼迪更进一步，第一次雇佣了媒体秘书。到今天，米歇尔·奥巴马的工作团队相当庞大，他们平日里就在白宫的东翼区办公。

白宫东翼建于二战时期，最开始用作军方的办公区。艾森豪威尔总统决定把为“第一夫人”服务的社交、联络和媒体官员放到这个区，从此这里就成为“第一夫人”团队的办公区。

“第一夫人”的任务越来越重，人们对其的期待也越来越高，但很多美国人还是批评说，米歇尔太能花钱了，她浪费的不是丈夫奥巴马的钱，而是美国联邦的经费。难怪《奥巴马夫妇》一书的作者将她描绘成一个“后宫干政”的“虎妻”。不过看看米歇尔的贡献：在各种国际峰会上出尽风头，对外展现了美国女性、特别是黑人女性的形象，甚至凭借出色的演讲让奥巴马成功获得连任。 (据中国新闻网)

美国“第一夫人”盘点



富兰克林·罗斯福的妻子埃莉诺·罗斯福一改以往第一夫人相夫教子的传统形象，成了一位独立政治家，是第一个在白宫开新闻发布会的总统夫人。埃莉诺从本质上改变了白宫女主人的传统形象，成为各种社会活动的积极倡导者、政治活动的热情参与者、丈夫事业的有力支持者和政治合作伙伴，这种现象是前所未有的，并为后来的第一夫人们所效仿。



约翰逊夫人一生致力于环境保护和美化，终生与花草结下不解之缘，一生获得许多殊荣。作为第一夫人，约翰逊夫人积极支持丈夫当政期间的重要项目：“高速公路美化工程”。她主张在道路两旁栽花、种树。为了使这一美化议案得到通过，约翰逊夫人曾游说国会议员。因此，“高速公路美化工程”又被称为“伯德夫人法案”。



在作为美国第一夫人期间，希拉里推动了美国的医保改革，协助丈夫创下了八年经济黄金期，克林顿的军功章里有一半是属于希拉里的。克林顿卸任后，她开始了个人的政坛之旅，2008年希拉里角逐民主党总统候选人，以微弱差距惜败于奥巴马，之后不计前嫌出任美国国务卿。叱咤政坛十九载，希拉里留给美国人的政治遗产可谓丰厚，她也在世界的每个角落留下了自己的声音。 (据环球网)

承担外交工作的第一夫人

美7国，解释美国的政策。

在美外交中扮何种角色？

“总统夫人们形象已经固定。她们在政策问题上的言论总是没有坏处，特别是在国际舞台上。”美国专门研究第一夫人行为的学者迈拉·古廷说，美国历任第一夫人之所以积极参与外交事务，是因为美国社会已经将她们定型，她们需要充当外交中的润滑剂。

“夫人们说的每一句话都一定是由总统批准过的。”乔治华盛顿大学历史学家艾力达·布莱克将第一夫人定义为总统的发声筒。虽然被指为润滑剂和发声筒，但美国第一夫人们在单独出访时从来不谈政治：奥巴马夫人谈教育，克林顿夫人和布什夫人特别强调妇女问题，肯尼迪夫人喜欢触碰人权问题。

从何时开始单独出访？

据美国媒体报道，第一夫人独自进行外交访问的传统由美国第32任总统富兰克林·罗斯福的夫人埃莉诺·罗斯福开启。作为国际红十字会的代表，埃莉诺在第二次世界大战期间独自前往英国、爱尔兰和美国位于太平洋的各个基地访问。

此后，独自外访渐渐成为现代美国第一夫人的重要礼仪和职责之一。但第一夫人外访的重要性逊于总统外访，而访问的话题也集中在医疗、教育和女性权益方面。根据白宫官方数据，近20年来，从希拉里、劳拉到现在的米歇尔，她们单独出访的次数达到了惊人的37次。希拉里任第一夫人期间，她曾20次独自出访了包括南非、波黑在内的许多国家和地区。劳拉·布什在接过第一夫人的接力棒后也曾先后14次单独出访。 (据《京华时报》)